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una prova vedendo alcuni degli ufficiali re-
duci dalla Cina. 

M A E A Z Z I . Chiedo di par la re per f a t t o 
personale ! Credo che il ministro non abbia 
bene inteso le mie parole. 

P E D O T T I , ministro della guerra. Può 
darsi. 

MAEAZZI . Non c'è a l t ro che fargliele 
leggere-. 

P E D O T T I , ministro della guerra. Ella ha 
detto che la scuola educa oggi i nostr i uf-
ficiali al mater ia l ismo. 

MAEAZZI . Non ho de t to ciò. jj 
P E D O T T I , ministro della guerra. H a 

detto di evi tar lo : perchè già qualche sinto-
mo dimost rerebbe che questo po t rebbe es-
sere. 

MAEAZZI . Io ho f a t t o vot i che non 
prevalga la scuola mater ia l i s ta sulla scuola 
spirituale. Non ho de t to che ciò esista 
nell 'esercito. 

P E D O T T I , ministro della guerra. I o d i c o 
che per f o r t u n a oggi ancora, nel l 'animo dei 
nostri ufficiali, la scuola mater ia l i s ta non 
l a presa. (Commenti). 

A P E I L E . C'è s t a to un generale, ed un 
generale ministro, che l ' ha det to . 

P E E S I D E N T E . Che c ' en t ra lei, onore-
vole Apri le? ( Viva ilarità). 

Presentazione (li relazioni. 

P E E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Cao-
Pinna a recarsi alla t r i buna per p resen ta re 
una relazione. 

CAO-PINNA. In nome della Giunta ge-
nerale del bilancio mi onoro di p resen ta re 
alla Camera la relazione sul disegno di legge: 
« Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
s tanz iament i in alcuni capitoli dello s t a to 
di previsione della spesa del Ministero del-
l ' interno per l 'esercizio finanziario 1904-905. 

P E E S I D E N T E . Inv i to l 'onorevole Ar-
lot ta a recarsi alla t r i buna per p resen ta re 
u n a relazione. 

A E L O T T A . I n nome della Giunta gene-
rale del bilancio mi onoro di presentare alla 
Camera la relazione sul disegno di legge : 
« Maggiori assegnament i per la mar ina mi-

; l i tare ». 
P E E S I D E N T E . L 'onorevole Cao-Pinna 

in nome della Giunta generale del bilancio 
presenta la relazione sul disegno di legge : 
Maggiori assegnazioni e diminuzioni di s tan-
ziament i in alcuni capitoli dello s t a to di 
previsione della spesa del Ministero dell 'in-
terno per l 'esercizio finanziario 1904-905. 
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Questa relazione sarà s t a m p a t a e distr i-
bui ta , e inscr i t ta nel l 'ordine del giorno. 

L 'onorevole A r l o t t a . i n n o m e della Giunta 
generale del bilancio, p r e s e n t a l a relazione 
sul disegno di legge: Maggiori assegnament i 
per la mar ina mil i tare. 

Questa relazione sarà s t a m p a t a e distri-
bui ta . 

Questo disegno di legge, come già fu sta-
bilito dalla Camera, sarà inscr i t to nell 'ordine 
del giorno u n i t a m e n t e al bilancio della ma-
r ina. 

Avver to coloro che vogliono par lare su 
questo bilancio di iscriversi, poiché ci sono 
molti già iscri t t i , e quindi debbono pren-
dere il loro turno . 

Si riprende la discussione sul bilancio della guerra. 

P E E S I D E N T E . H a facol tà di par lare l'o-
nore voleVerzillo. 

V E E Z I L L O . L 'onorevole Pais , nella sua 
relazione così bella e così calda d ' amore 
per la pa t r ia e per l 'esercito, ha magnif icato 
il t r a t t a m e n t o che da un pezzo il Ministero 
della guer ra usa verso gli operai da esso 
dipendent i . Lo ha de t to persino un t r a t t a -
mento di favore , e quasi un t r a t t a m e n t o 
privi legiato. P a r e v a che nei r iguardi dei 
sei mila operai d ipendent i dal Ministero 
della guerra vi fosse nel nostro paese una 
legislazione operaia pe r fe t t a , completa , men-
tre siamo alla p r ima t a p p a . L' onorevole 
Pais fonda il suo lusinghiero giudizio sul 
conf ron to f r a questi operai della guerra e 
quelli della indus t r i a p r iva ta . Eorse ques to 
confronto p r ima degli scioperi aveva una 
certa impor t anza , ma il no ta re oggi che que-
sti operai hanno una mercede minima di due 
lire, è dir meno che niente . E se si sono avu te 
le poche concessioni r i levate dal l 'onorevole 
Pais, esse sono il f r u t t o di pers is tent i e fa-
ticose premure . Ad ogni modo la mercede di 
questi operai non può essere v a l u t a t a in con-
f ron to a quella che possa avere un operaio 
pr iva to , ma deve va lu ta r s i in r appo r to al-
l ' en t i t à del l 'opera che pres tano , in r a p p o r t o 
alle esigenze dei tempi , ai bisogni della vi ta , 
e ai rischi che ques ta opera por t i con sè. 

P u r t r o p p o sono così buoni e così giusti 
quest i operai che non domandano , in via 
principale, a u m e n t o di mercede. Devo dire, 
in parentes i , che questo a u m e n t o di mer-
cede è r ichiesto specia lmente dai capi operai, 
e l 'onorevole Pais t rova f o n d a t a questa ri-
chiesta. Noto sul proposi to che il prestigio 
morale dei capi operai è s t a to involonta-


